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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку суспільства для 

людини недостатньо просто жити в умовах, що відповідають державним 

соціальним стандартам, та отримувати мінімальні набори продуктів 

харчування, непродовольчих товарів і послуг, щоб відчувати себе повністю 

захищеною у всіх аспектах життя. Особливо яскраво відчувається 

недостатність цих критеріїв у людей, які опинилися в ситуації економічної 

нестабільності та соціального неблагополуччя, викликаного соціальними 

ризиками, оскільки вони, як правило, позбавлені або суттєво обмежені у 

можливостях задовольнити свої основні потреби. У таких випадках 

відповідальність за забезпечення соціального захисту покладається на 

державу через органи влади, місцевого самоврядування, підприємства, 

установи, організації всіх форм власності та інших суб’єктів, які в процесі 

своєї діяльності реалізують право людини на соціальний захист. 

Актуальність теми дослідження обумовлена також потребою 

закріплення в галузевому законодавстві України чіткого визначення терміна 

«право на соціальний захист», яке досі відсутнє, незважаючи на те, що в 

Конституції України, численних законах та підзаконних нормативно-

правових актах ця категорія використовується. Без якісного понятійно-

категоріального апарату неможливо ефективно задовольнити інтереси 

фізичних осіб у отриманні конкретних видів соціального захисту, що є 

необхідним для запобігання, подолання або пом'якшення негативних 

наслідків соціальних ризиків та адаптації до нових умов життя. Також не 

отримав комплексного нормативного закріплення юридичний механізм 

забезпечення досліджуваного права. 

Дослідженню юридичного механізму забезпечення права на соціальний 

захист у різні періоди були присвячені наукові праці таких учених, як: В. 

С. Андрєєв, А. Л. Благодир, В. Я. Бурак, М. Л. Захаров, Р. І. Іванова, 

В. Л. Костюк, О. Л. Кучма, І. М. Ласько, А. М. Лушніков, О. Є. Мачульська, 
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О. В. Москаленко, Н. Р. Нижник, П. Д. Пилипенко, С. М. Прилипко, В. А. 

Рудик, С. М. Синчук, І. М. Сирота, Н. М. Стаховська, Б. І. Сташків, В. А. 

Тарасова, О. В. Тищенко, Е. Г. Тучкова, М. Ю. Федорова, М. В. Філіпова, Г. 

І. Чанишева, О. Г. Чутчева, В. Ш. Шайхатдінов, М. М. Шумило, Н. В. Щукіна 

та ін. 

Враховуючи вагомий внесок зазначених науковців у вивчення 

юридичного механізму забезпечення права на соціальний захист, слід 

зазначити, що багато теоретичних і практичних аспектів цієї теми 

залишаються недостатньо дослідженими, розглянутими лише частково або не 

мають чіткого вирішення. Питання визначення терміна юридичного 

механізму забезпечення права на соціальний захист, його структури, а також 

механізмів охорони цього права і форм захисту залишаються відкритими для 

подальшого вивчення. 

Об’єктом дослідження є правовідносини у сфері соціального захисту. 

Предметом дослідження є юридичний механізм забезпечення права на 

соціальний захист. 

Мета дослідження. Метою роботи є розвиток теорії права соціального 

забезпечення щодо юридичного механізму забезпечення права на соціальний 

захист. 

Для досягнення мети вирішувалися наступні завдання: 

1. Визначити та охарактеризувати загальні риси та юридичну 

своєрідність права на соціальний захист. 

2. Сформулювати визначення поняття права на соціальний захист та 

розкрити його структуру. 

3. Розкрити особливості міжнародних та європейських стандартів 

права на соціальний захист та    визначити стан відповідності їм положень 

національного законодавства України у сфері соціального захисту. 

4. Охарактеризувати особливості способів захисту права на 

соціальний захист. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є дві 
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групи методів наукового пізнання: загальнонаукові (діалектичний, 

історичний, формально-логічний, системного аналізу) та спеціальні 

(порівняльно-правовий і метод тлумачення правових норм). Застосування 

діалектичного та історичного методів дозволило проаналізувати розвиток 

теорії права соціального забезпечення щодо визначення поняття права на 

соціальний захист. За допомогою формально-логічного методу та методу 

системного аналізу визначені поняття права на соціальний захист, права на 

соціальне забезпечення. Порівняльно-правовий метод та метод тлумачення 

правових норм використовувалися при дослідженні стану відповідності 

національного законодавства у сфері соціального захисту міжнародним та 

європейським стандартам права на соціальний захист. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що викладені в 

дипломній роботі висновки і пропозиції можуть бути використані: для 

студентів при вивченні спеціальностей «Соціального забезпечення» та 

«Соціальної допомоги», для працівників Департаменту та Центру 

соціального захисту населення. 

Експериментальна база: Департамент соціального захисту населення 

Виконавчого комітету Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області; 

Управління соціального захисту населення Кам’янець-Подільської районної 

державної адміністрації Хмельницької області (м. Кам’янець-Подільський 

Хмельницької області). 

Апробація результатів дослідження. Матеріали кваліфікаційної роботи 

магістра були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи» (м. Кам’янець-

Подільський, 1 листопада 2022 року). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано статтю 

у співавторстві з науковим керівником «Становлення та розвиток законодавства 

про соціальний захист сімей з дітьми». Збірник наукових праць Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка / за ред. Л.П. 
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Мельник, Т.Л. Опалюк. Серія: соціально-педагогічна. Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В, 2022. Вип. 37. С. 118-127. 

Структура та обсяг роботи. Робота містить наступні складові: вступ, 

три розділи, висновки та список використаних джерел, який містить 82 

позиції. Загальний обсяг роботи становить 84 сторінки, з них основного 

тексту – 75 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Здійснене дослідження юридичного механізму забезпечення права на 

соціальний захист дає змогу зробити наступні висновки: 

Відповідно першого завдання дослідження нами визначено та 

охарактеризовано загальні риси та юридичну своєрідність права на 

соціальний захист. 

Характерними рисами права на соціальний захист як суб’єктивного 

права людини є: 1) визнання його мірою можливої поведінки; 2) механізм 

забезпечення цього права врегульований міжнародно-правовими актами, 

актами національного законодавства, договірними актами; 3) спрямовання на 

задоволення інтересу особи; 4) забезпечення цього права можливе виключно 

шляхом виконання обов’язків соціально зобов’язаними суб’єктами всіх форм 

власності та господарювання; 5) цим правом наділена кожна людина, яка на 

законних підставах перебуває на території держави; 6) можливість реалізації 

права пов’язана з категорією соціального ризику; 7) реалізація цього права 

фінансується за рахунок джерел, не заборонених законом; 8) право на 

соціальний захист реалізується в різних організаційно-правових формах; 9) 

комплексний характер; 10) державна гарантованість права. 

Ознаками юридичного механізму забезпечення права на соціальний 

захист є: комплексний характер, що проявляється у взаємозалежності та 

взаємоузгодженості, системності його елементів; забезпечення права на 

соціальний захист здійснюється за допомогою різноманітних заходів та 

засобів: матеріально-технічних, організаційно- управлінських, ідеологічних 

(соціально-політичних), а також спеціально- юридичних, які мають ключове 

значення; спрямованість на забезпечення якості та ефективності нормативно- 

правових актів, що визначають структуру права та соціальний захист та 

безпосередньо закріплюють механізми його реалізації, охорони та захисту, а 

також задоволення інтересу людини щодо отримання конкретних видів 

соціального захисту задля попередження, подолання та/або пом’якшення 
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несприятливих наслідків соціальних ризиків, адаптації до нових умов 

життєдіяльності; забезпечення права на соціальний захист відбувається 

шляхом вжиття вищеназваних заходів та засобів самою управомоченою 

особою, органами державної влади, органами місцевого самоврядування, 

підприємствами, установами, організаціями всіх форм власності та 

підпорядкування, інститутами громадянського суспільства, судами та 

іншими суб’єктами, які можуть бути залучені до відповідного процесу в 

момент утвердження, реалізації, охорони чи захисту права на соціальний 

захист. 

Відповідно другого завдання дослідження право на соціальний захист є 

закріпленою нормативно-правовими актами (міжнародними та 

національними) мірою можливої поведінки людини, спрямованою на 

задоволення інтересу щодо отримання комплексу матеріальних благ та 

нематеріальних заходів для попередження, подолання чи пом’якшення 

несприятливих наслідків соціальних ризиків, адаптації до нових умов 

життєдіяльності шляхом реалізації обов’язків соціально зобов’язаними 

суб’єктами                      всіх форм власності та господарювання. 

Відповідно третього завдання дослідження можна констатувати 

відповідність нормативно-правових актів України у визначеній сфері 

міжнародним стандартам права на соціальний захист. В окремих випадках 

національна практика соціального захисту навіть перевищує міжнародні 

стандарти. У той же час низка положень міжнародно-правових актів, які 

закріплюють стандарти права на соціальний захист, не знайшли свого 

відображення в актах національного законодавства України, у зв’язку з чим 

доцільно внести зміни та доповнення до низки нормативно-правових актів 

України з метою забезпечення ефективної імплементації міжнародних 

стандартів права на соціальний захист у національну юридичну практику. 

Статті 46, 48 Конституції України викласти у такій редакції: 

«Стаття 46. Кожен має право на соціальний захист, що включає право 

на забезпечення його в разі повної, часткової або тимчасової втрати 
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працездатності, втрати годувальника, безробіття з незалежних від нього 

обставин, а також у старості та в інших випадках, передбачених законом, та 

право на попередження настання соціальних ризиків. 

Це право гарантується загальнообов’язковим державним соціальним 

страхуванням за рахунок страхових внесків громадян, підприємств, установ 

і організацій, а також бюджетних та інших джерел соціального забезпечення; 

створенням мережі державних, комунальних, приватних закладів для догляду 

за непрацездатними. 

«Стаття 48. Кожен має право на гідний життєвий рівень для себе і своєї 

сім’ї, що включає гідне харчування, одяг, житло, освіту, медичну допомогу та 

неухильне поліпшення умов життя». Доповнити Кодекс України про 

адміністративні правопорушення ст. 44-4 такого змісту: 

«Стаття 44-4. Ухилення від обов’язкових профілактичних щеплень 

Ухилення від проведення обов’язкових профілактичних щеплень відповідно 

до затвердженого календаря щеплень за відсутності відповідних медичних 

протипоказань, – тягне за собою накладення штрафу від трьох до п’яти 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

Відповідно четвертого завдання дослідження з’ясовано, що способами 

захисту права на соціальний захист є дії юрисдикційних органів, 

уповноваженої особи або її законного, уповноваженого, договірного 

представника з метою забезпечення припинення, усунення порушень права, 

його визнання або поновлення, задоволення інтересу щодо отримання 

конкретного виду соціального захисту у визначеному нормативно-правовими 

актами порядку і відшкодування шкоди, що спричинена порушенням 

суб’єктивного права особи на соціальний захист. 

Способи захисту права на соціальний захист різняться залежно від 

форми захисту відповідного права, що зумовлено відмінностями правового 

статусу суб’єкта, який відповідний спосіб захисту застосовує: спеціально 

уповноважений орган чи особа, право якої порушене, особисто або через 

представника. 
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